

szűség:
udvar 2. sz.
Kiadóhivatal:
Sándor regens-u. 39.
Sürgönycim: „Délbácska”
Telefonszám: 137.

DÉLBÁCSKA

Előfizetési árak:
Egy óra - 15 dinár
Negyedévre 45 dinár
Félévre - 90 dinár
Egyes szám ára:
75 PARA.

Novisad-Ujvidék, 1922.márc. 12 || POLITIKAI NAPILAP || III. évf. 51. szám. VASÁRNAP

Népszövetség

Amikor megalakult, a lelkeken még ott volt a háborus gyűlölet. A levegő még vérszagos volt, s a lövészárok temetetlenek. A harctereken még ott kávargott a levegőben a vérszag, a győzelem bosszura ingerelt, a düh kielégülésre szomjazott; amikor a Népszövetség gondolata megszületett, a győző még legyőzni és eltaposni akart. Ebben a forró levegőben az Ember, a jobb ember nem tudta és nem merete megtagadni önmagát: az alkotó egyik lábával még az üszkös romokon, forumot adott azon emberi jogok becsületes védelmének, amelyeket az Emberiség történelme szentesített évezredek fejlődésén át. Nélküle a faraói rabszolgaságba süllyedt volna vissza az ember, amelynek egy csak az irott törvénye: milliók egyért. Nem így lett. A fórum megépült, hogy védelmet biztosítson mindazon emberi és szabadságjogoknak, amelyeket törvénynek tisztelt minden nagy nemzet, amely valaha is fátylahordozója volt kulturának és emberi szabadságnak. Megalakult a Népszövetség. Ugy állott az orkán közepette, mint egyetlen érték, amelyet egy elsüllyedt hajóról megmenteni sikerült. A népek testvéri szövetkezése volt, a fegyverek barátsága helyett, ágyuk helyett az érvek szószéke, a durva erőszak helyett csarnoka az osztó igazságnak. Ott volt programjában elvetése minden faji elnyomásnak, védelme minden nemzeti kisebbségnek. Védelem az igazságtalan börtön, a korbács és a jogtalan és dühös üldöztetés ellen. Azok, akiket illetett programja, hívő reménykedéssel bíztak abban, hogy a Népszövetség megvalósítja programját, amely megmenteni hivatott a XX-ik század kulturátságába vetett hitet. A Népszövetség biztosítéka minden államban a polgárok egyenjogúságának fajra és felekezetre való tekintet nélkül. Erre az alkotására büszkébb lehet a XX-ik század emberisége, mint az azt megelőző ötödféléves háborúra. Ennek az áldásos intézménynek jövőjéről működésébe vetett hittel indult utjára az a tiltakozó irás is, amelyet Erdély nemzeti kisebbségei juttattak a mai napon a Népszövetség elé. Ez a hite annak a száz aláírónak, akiknek tizezernyi társait fosztotta meg legegységesebb polgári jogaitól a román liberálisok választási erőszakoskodása. Ez volt az első gyakorlat azzal a nemzetek által szentesített törvénnyel szemben, amely egyenjogúságot biztosít egy államon belül minden polgárnak. Ha nem misztifikáció a program, Erdély nemzeti kisebbségeinek teljes elégtételt kell kapniuk.

Lloyd George lemondott

Berlin, március 11. (Eredeti távirat.) Az összes londoni lapok egybehangzó jelentéssel sz.rint Lloyd George már csak rövid ideig marad a kormány élén. A lemondását bejelentő okmány már Chamberlain kezében van, s csak a dátum hiányzik róla.

A beogradi konferencia eredménye

Dr. Jankovics Velizár nyilatkozata a Délbácska munkatársa előtt

Beograd, március 11. Dr. Jankovics Velizár a beogradi szakértői konferencia elnöke ma fogadta a Délbácska munkatársát és a konferencia jelentőségéről és az elért eredményekről a következőket mondotta:

— A kisantant ma Középeurópa döntő tényezője. Jugoszláviára nézve nagy jelentősége van annak, hogy a konferenciát éppen Beogradban tartották meg. Fővárosunk napról-napra jelentősebb lesz.

A beogradi szakértői konferencián minden kérdésben megegyeztek a résztvevő delegátusok és így Genovában is meglesz a szükséges összhang. A konferencia célja volt megtenni a szükséges intézkedéseket a genovai konferenciára, hogy a kisantant államai ott

együttesen felléphessenek, mert csak így érhetnek el biztos és nagy eredményt.

A beogradi értekezlet megtartását a genovai konferencia pénzügyi és gazdasági programja tette szükségessé.

Különösen fontosnak tartom — mondotta Jankovics, hogy a kisantant Lengyelországgal együtt fog résztvenni a genovai konferencián.

A kisantant szerepe nagyon fontos Európában, ő az összekötő kapocs Nyugat és Kelet között.

A beszélgetés végén Jankovics Velizár kiemelte, hogy a beogradi konferencia nagy eredményeket ért el. Maga az a tény, hogy a tárgyalások két nap alatt befejeződtek, bizonyítja a legteljesebb sikert.

Gazdasági ankét Prágában.

Prága, március 11. (Eredeti távirat) Prágában jugoszláv gazdasági ankétet tartanak dr. Vosujek követ elnökelete alatt. Delegátusaink Bauer dr. és Teodorovics dr. már megérkeztek.

A beogradi konferencia.

Beograd, március 11. (Eredeti távirat) A szakértői konferencia szekciói ma délután ülést tartottak. Holnap ismét tartanak plenáris ülést, amelyen a konferenciát berekesztik. Bár hivatalos jelentést a tárgyalásokról nem adtak ki, annyi megállapítható, hogy minden kérdésben teljes megegyezés jött létre a delegátusok között.

Öfelsége holnap kihallgatáson fogadja a konferencia tagjait.

A magyar belpolitika

Budapest, márc. 11. (Eredeti távirat.) Graf Klebelsberg belügyminiszter újságíróknak kijelentette, hogy a kormány végleg elejtette azon tervét, hogy a főváros egy választókerületbe foglalassék össze. A szocialdemokratapárt azt kívánja, — mondotta Klebelsberg — hogy Budapest négy kerületre osztassék fel. A tárgyalások most ekörül folynak.

Budapest, márc. 11. (Eredeti távirat.) A magyar politikai helyzetben a közeli napokban lényeges változás várható. A kormány-pártban azon felfogás alakul ki, hogy csak pártkormány vezetheti a küszöbön lévő választásokat. A kérdésben legközelebb fognak dön-

teni. A párt felfogása szerint csak tisztán a kormányzópartból alakult kormányról lehet szó. A kormány ma adja ki a nemzethez intézendő kiáltványát.

Magyarország 37 községet követel Burgerlandtól

Bécs, márc. 11. (Eredeti távirat.) A bécsi lapok jelentései szerint a magyar kormány a határrendezések kapcsán Burgenlandnak mintegy 27 százalékát követeli vissza, s így mintegy 37 község visszacsatolására tart igényt. Burgerland déli részén visszakövetelik az egész Pinkavölgyét, Felsőőrrel együtt.

Az olasz sajtó a fascista fiumei kormányzó ellen.

Róma, márc. 11. (Eredeti távirat.) Az olasz sajtó szinte egyértelműen állást foglal az ellen, hogy Giurati elfogadja a fiumei kormányzóságot. A lapok kifejtik, hogy minden romai képviselőnek tudnia kell, hogy minő nemzetközi bonyodalom származhatik abból, ha az olasz kormány nem ragaszkodik a rapaloi szerződés rendelkezéseire.

Ezért Giuratinak feltétlenül arra kell magát elhatároznia, hogy elutasítsa megválasztását és elősegítsen olyan megoldást, mely fiumei embert ültet a kormányzó székbe. A lapok szerint a tegnapi minisztertanács a rapalói szerződés feltétlen megtartása mellett határozott.

A magyar kiscgazdapárt memoranduma a Bethlen-kormányhoz

Budapest, március 11. (Eredeti távirat.) A kiscgazdapárt vidéki szervezetének 231 megbízottja volt nemzetgyűlési képviselők bevonásával pénteken délelőtti értekezletet tartott, melyen 54 régi kiscgazdapárti képviselő is részt vett, köztük Gaal Gaszton, Baria Szabó József, Berky Gyula, Meskó Zoltán, Csontos Imre, Kányves Lajos, Szilj Bálint, Haypál Benő és mások, több kiscgazdapárti főispán, továbbá 27 megyei pártelnök és 111 választókerület képviselőjében az értekezlet eredményeként egy memorandumot nyújtottak át Bethlen István miniszterelnöknek, amelyben rámutatnak, hogy a kiscgazdapárt az első perctől az utolsóig kitartott a kormányok mellett, vállalta a párt lejáratainak fenyegető veszedelemét, a közhangulat felszisszenését, ami már a bizalom megroppadásának jele volt. Csak a kiscgazdapárt hozott áldozatokat csak az kockáztatta politikai programjának teljes megsemmisítését. Most azonban „Megállj!” kiáltunk — mondja a memorandum — és szembefordulunk azon látható és láthatatlan hatalmakkal, amelyek ellenünk törnek. Az egységes pártban a kiscgazda és földműves nép programja eliskad és elkeveredik, jellegzetes színel elhalványulnak és idegen színekbe beleszürkülnék.

A falu népe máris megdöbbenve fordul el tőlünk és más vezetőket keres. Ha mi most az utolsó pillanatban nem állunk a régi zászló alá, a nép a demagogia karjaiban fog menekedni keresni. Mi helyeseljük az egy akol — egy pástor elvét, de tiltakozunk az ellen, hogy a báránnyok közé farkasok keveredjenek. Állandóan szaporodnak a jelenségek, amelyek növelik a kétségbeesett elkeseredést. Főispánjainkat elbocsátják, a választások vezetése rejtélyes módon történik, e jelekből ítélve ellenünk irányuló élel. Ezért kijelentjük, hogy ha mozgalmunk záros határidő alatt nem jár sikerrel, vállalják a harcot jókedvvel és megkönnyebbült lélekkel. Az ellenzékliséget áhító nép élére állunk, hogy vezessük azon harcba, melyre türelmetlenül vágyakozik.

A következményekért áthárítjuk a felelősséget a miniszterelnökre. A memorandum négy pontban foglalja össze a kiscgazdapárti vidéki szervezetet ragaszkodnak vezérükhez nagyapáti Szabó Istvánhoz. Követeli a párt 1921. október 16-án elfogadott két pontjának feltétlen fenntartását és a titkos választást. Kívánják a mostani koalíciós kormány átalakítását olyképen, hogy az egységspárt kormányában a régi kiscgazdapárt megfelelő kép-

viselethez jusson. Ezen elv érvényesítését kívánják a főispáni kinevezéseknél is. A választásoknál a régi kiscgazdapárt jogos igényeinek méltánylását és azt is kívánják, hogy a jelöltek kivánságai szerint jelöljék ki.

A memorandum átadása előtt az értekezleten eredményét közölték nagyapáti Szabóval és Mayerrel, kik azt tudomásul vették hozzájárultak annak átadásához. A memorandumot este a miniszterelnöknek átadták. Az értekezletet ma folytatják, véglegesen pedig akkor döntenek, ha a miniszterelnök közölte álláspontját.

Terjed a hindu forradalom

Páris, március 11. (Eredeti táv.) Az angol helyzet Indiában a hindu forradalom terjedése folytán egyre kritikussabbá válik, ami az indiai angol kormányt egyre szigorubb rendszabályok alkalmazására készteti. Az angol kormány el van szánva mindenre, hogy Indiát, az angol világbirodalom ezen pillérét és az angol világgazdaság ezen kimeríthetetlen erőforrását a brit birodalom számára megtartsa. Mindennek dacára a forradalom egyre terjed és hétről-hétre szélesedő gyűrűben veszélyezteti a brit uralmat a kimeríthetetlen kincsekben bővelkedő gyarmat felett. Kalkuttából jelentik, hogy az indiai kormány a katonaság létszámának elégtelensége miatt, az angolokat és a többi idegeneket fegyverrel látja el, hogy szükség esetén polgárőrségeket alakítsanak. Oly védelmi intézkedés ez, mely azonban alig lesz képes a brit uralmat Indiában kellőleg megvédeni. Ujabbán Pendzsaban törtek ki zavarok, ahol a helyzet igen veszélyes. Hasonlóképen Cudge tartományban az egész vonalon kitört a forradalom és a forradalmárok egészen nyíltan a kormány elűztetését követelik, sőt véres merényletektől sem riadnak vissza. A hivatalnokok és katonák ellen intézett gyilkos merényletek napirenden vannak. Más tartományokból hasonló hírek érkeznek, a kormányépületeket sok helyen felgyújtották. A kormány a forradalmi zavarok elfojtása végett a rendelkezé-

sére álló csapatokat a nagyobb városokban koncentráltta. A Reuter ügynökség egy delhül hírads nyomán közli, hogy Ghandinek, a hindu forradalom vezérének elfogatása minden pillanatban várható.

Tőzsde.

Beograd, március 11. Páris 580, Newyork 65⁵⁰, Miláno 335, Prága 123⁶⁵, Berlin 31, Bécs 1, Saloniki 305.

Zürich, március 11. Berlin 200, Newyork 515^{1/2}, London 2249, Páris 4620, Miláno 2620, Prága 860, Budapest 65, Zagreb 180, Bécs 7.

— **Budapesti tőzsde:** (magánforgalom) Wien 10^{1/2}, Berlin 315, Prága 1365, Zagreb 275, Zürich 157, Miláno 41, Páris 72, Dollár 815, márka 320, sokol 1365, lei 600, dinár 1060.

— **Bécsi tőzsde:** (magánforgalom) Budapest 940, Newyork 7600, Berlin 30, Prága 128^{1/2}, Miláno 85, Bukarest 55, Zagreb 26^{1/2}.

Budapesti jelentések szerint a kávéházakban megtartott váratián razzia zavarólag hatott a magánforgalom kialakulására.

A noviszádi terménytőzsde hivatalos jegyzései március 11-én. Bácskai buza 78 kg 2⁰⁰ kínálat 1800, kötés 1840, bácskai árpa 64-65 kg. kínálat 1300, bácskai zab kínálat 1250, szerémi zab kínálat 1250, bácskai új tengeri Noviszád vidéki kínálat 1350, nullás liszt ab Bácska kínálat 2500, főzöllist ab Bácska kínálat 2400, kenyérliszt ab Bácska kínálat 2270. Irányzat lanyha, üzletelen.

Ipar- és Kereskedelmi Takarékpénztár

Novisád — Ujvidék.

Reszvenytőke és tartalék 10^{1/2} millió.
Betétállomány — — — — — 50 millió.
Pénzügyminiszeri engedéllyel deviza-kereskedelemlre jogosítva. 332

Külföldi átutalások legelőnyösebb napl arányamon.

Fizető helyeink: Wien: Anglo-Oesterreichische Bank
Prága: Prager Kredit Bank
Páris: Credit Lyonnais
Berlin: Deutsche Bank
Triest: Banca Commerciale Triestina
Budapest: Magyar Általános Hitelbank

Betéteket, amelyeket mindenkor felmondás nélkül fizetünk vissza, 6%-al kamatoztatunk; 3 vagy 6 óra lekött betéteknél kedvezményes kamatozást nyújtunk.

Ujságíró lakást keres. Cím megtudható a kiadóban

Akkor 3 még fiatal volt. Cserecsnyev-díszes nyári kalapot hordott és fehére fogait villogtatva nevetett.

Két árvával egyedül maradt. Remegve ölelte magához mind a kettőt.

Az egyik nagy, szőke és álmodó volt. Izmos és sovány fiatalember. Azok közül, akik oly szépek és tökéletesek, hogyha rájuk tekintünk, szinte féltjük őket valami ismeretlen, nagy szerencsétlenségtől, mert lehetetlennek tartjuk, hogy ennyi tökéletesség sértetlenül megmaradjon a földön.

Az álmodó szőke fiút egy baba szerelem söpörte el. Egy átdorbézolt éjszaka után föbbe lötte magát.

Aztán jöttek újabb csapások. A gyenge asszony megroskadt a nehéz gyászfátyol alatt, járása lassu lett, hangja panaszos. Összetett kezekkel várta a halált. Érezte, hogy jő.

Allg egy óra levelet hoztak neki. Katona fia leesett a lóról. Tátongó koponyával horog haza. Hosszu hajan salvárgott az agyvelő. Már minden késő volt.

A sápadt asszony földszini arccal, némán térdre rogyott.

Azóta félt mindentől és mindenkitől.

Az emeletről, honnan a fekete díszruhás durva vörösarcs emberek olyan nehezen libegve cipelték le a koporsókat, a csunysz, utálatos emeletéről, lekötözött a földszintre. Aztán ott hagyta a fővárost és vidékre utazott. Ott sem volt maradása. Egyik városból a másikba futott. Majd falura ment. Híába. Ugy érezte, hogy még a vonaton is a háta mögött ül a

KOSZTOLANYI DEZSŐ

A GYÁSZRUHÁS NŐ

Sápadtan nézte a vihart. Reszketett. Kitekintett az ablakon s látta a tölcseresen hullámnzó porfergetegot, hallotta a hajongó fák nehéz sóhaját. Remegő kezekkel csukta be az ablaktáblákat.

A szegényes, nagyon tiszta szoba egyszerű besötétedett. A homályban a kisasszony allg látzott, amint összetörten egy kopott fotelben ült s gondosan lesimított fekete hajában megcsillant néhány korai ősz hajszál éles fénye.

Künn különös sárgásbarna homályba borultak az utcák. A tükör a szoba piszokszerű derengésében zöldnek látszott.

A felhőket a villámok piros és kék pántlikával szegték körül.

A májusi délután hideg sötétségében a házakban remegő kézzel gyújtották meg a gyertyákat és imádkoztak.

A gyenge asszony fáva nézte a fergetegot. A szobában csak fehér arca, nagy ijedt szeme világított. Szinte sámmivé zsugorodott össze, ha néha az ég erősebben dörrent meg s a mennydörgés a bérház köbörtőében öblösen hahotázva visszahangzott. Könyörögve nézett az égre, mintha kérdezte volna, vajjon mi jön még? S a mozdulatáról, butorairól, ruháiról fájdán sirt le a panasza, hogy nincs senkije és ezer és ezer ember között egyedül, egészen egyedül van. Csak egy sárga, életunt

kanári csipegett a kalitkájában.

A vihartól különösen félt. Ez a háborgás a beteljesedés, a harag, az utolsó szó. Mindig attól tartott, hogy egyszer villám sújtja le. Ha megdördült az ég, járása bizonytalan lett, mint a szívbetegé.

Ideges éjszakák után gyakran az utcára is félt kimenni. Azt hitte, hogy összedőlnek a házsorok, mihelyt kilép a kapuból. Minden emberhez bizalmatlan lett. A villamosokat már messziről kikerülte. Hajóra világért sem szállt volna.

Reggel fölkel, megmosdott és hosszúan fésülködött. Beült egy tág, ó-dívtu karosszékre s mozdulatlanul nézte a sárga fényt.

— Mennyi minden történhetik egy nap alatt! — mondogatta magában: Ha az ember így reggel elgondolja... Mi lesz este? És egy év múlva?... Tíz év múlva... És száz év múlva...

Erre a gondolatra megnyugodott. Fázékonyan húzódott össze fekete pamutkendőjében.

De nem tudott sem nevetni sem sírni.

Mikor a férje meghalt, akkor sirt utójárta. Ajult tagokkal roskadt a virágos koporsóra s karjaival átölelte. A halottvívő szolgáltnak úgy kellett elhurcolni onnan.

A halál egész lopva jött hozzájuk. Akkor, midőn legkevésbé sejtette. Szeptember végén egy mosolygós napon szüreten voltak az urával. Az urak többet lttak a kelleténél s a férje estefelé boros fővel elaludt a hideg fűvön. Tüdőgyulladását kapott s huszonegy órára rá meghalt.

A román választások ügye a Népszövetség előtt

Zürich, márc. 11. (Eredeti táv.) A Népszövetség titkársága tegnap száz előkező erdélyi polgár aláírásával tiltakozó iratot kapott, amelyben a román kormány választási erőszakoskodásai ellen kérnek jogorvoslást.

Általános bányászstrejk Johannesburgban.

London, márc. 11. (Eredeti táv.) Johannesburgból jelentik, hogy a határ-széli bányaművelésben komoly a helyzet. A munkásság általános strejket proklamált. A forgalom megakadt. Az angol kormány zavargásoktól tart és ezért a környéken több gyalogezredet központosított. A johannesburgi rendőrséget megerősítették.

Lenin nyilatkozata a génuai konferenciáról.

Helsingfors, március 11. (Eredeti távirat.) Lenin március 7-én a fém-munkások kongresszusán a génuai konferenciáról beszélve annak a reményének adott kifejezést, hogy személyesen mehet Génuába, ahol szembe kívánja mondani Lloyd Georgenak, hogy „ne artsák bolonddá Oroszországot”.

Válságos az olasz kormány helyzete

Róma, márc. 11. (Eredeti távirat.) Az olasz néppárt és a szociálisták között megegyezés jött létre egy esetleges közös kormányalakításra. A két párt együttvéve 204 mandátummal rendelkezik és így az olasz pártok szelforgácsolása mellett döntően befolyásolhatja a politikai helyzet alakulását. A megegyezéshez csatlakozott Nitti csoportja is és így már csaknem a kamara többsége felett rendelkezik. A baloldali blokkra nézve tehát, minthogy Facta csak a néppárt támogatásával maradhat a kormányon, a helyzet kritikussá vált.

1700 koronáért vásárolták ma a búzát a piacon

1200 korona volt a kukorica — Tíz százalékkal magasabban jegyez a tőzsde — További áresés várható

Ujvidék, március 11. (A „Délbácska” munkatársától.) A Vajdaságban és környékén néhány nappal ezelőtt megindult áresési folyamat tartósan látszik és méltán kelet egyes kereskedőknél komoly aggodalmat. Az ujvidéki búzapiacra ma kisebb tételekben már 1700 koronáért kínálták a búzát és 1200 koronáért a kukoricát. Vételkedv azonban alig mutatkozik, mert mindenki az árak további hanyatlásában bízik, amit bizonyít az előző két hét körülménye, hogy a közeli újabb gazdasági év piacra kényszeríti a tavalyi termést, azon körülmény is, hogy a dinár kursusának határozott vonalakban kialakuló javulása importképessé teszi a romániai, csehszlovákiai, sőt az amerikai búzát is. Amerikának a múlt évben kivételesen jó termése volt, oly annyira, hogy teljesen megbízható jelentések szerint ott egyes helyeken fűtésre használták fel a búzát, azon egyszerű oknál fogva, mert olcsóbb fűtőanyag volt, mint a szén. Az amerikai búza ára a hat dollár körül ingadozik, ami a dinár mostani feljavulásának stádiumában meglehetősen kedvező kilátásokat nyújt behozatalára nézve, amelynek nagyobb kötéseket esetén a magas szállítási tételek sem lehetnek akadályai, ha a dinár néhány ponttal még javul.

A beográdi lapok jelentése szerint Beograd kétszáz vagon búzát importál Romániából,

a főváros szükségleteinek kielégítésére, ami eléggé jelentékeny mennyiség ahhoz, hogy lit néhány ponttal legalább kedvezően befolyásolja az árak kialakulását. Ugyanakkor a kormány

több száz vagon tengerit is vásárolt Romániában

A Bácskában jelzett kurzusoknál jóval alacsonyabb áron. A bácskai gardák számára a termények piacra hozatalát megnehezítették a téli idők alatt volt rossz közlekedési viszonyok, az utak használhatatlansága és a vagonhiány is. A kérdések azóta rendeződtek, a felszáradt utakon ma már minden nehézség nélkül folyik a közlekedés, a vagonhiány is enyhült, sőt hamarosan megindul a dunai teherforgalom is, amely az áruszállítás mérhetetlen feljavulását fogja eredményezni.

Az áresés a leghatározottabb vonalakban alakul ki mindezen körülmények folytán, s ha az átmenet néhány zavaros napja elmúlik, ha a kereskedőem több-kevesebb szerencsével tud a magasabb kurzuson kötött áron,

ami nem fog menni egyes helyeken katasztrófális veszteségek nélkül,

akkor a liszt- és kenyérárak is jelentős mértékben fognak csökkenni.

A jelek szerint az ujvidéki terménytőzsde is engedni látszik zárkózott álláspontjából, amennyiben ma már 1840 koronán jegyzi a búzát, amellyel szemben

a piacon ma 1700 koronáért vették a búzát és 1200 koronáért a kukoricát,

amelyet a tőzsde mai kiadása hivatalos listája 1350 koronán jegyez. Az árak további esése várható.

Szeptemberben lesznek a községi választások a Vajdaságban.

Ujabb támadás Kumanudi ellen. — A kerületek és járások autonómiája. Előkészületek a választásra.

Beograd, március 11. (Eredeti távirat.) Munkatársunk illetékes helyen arról értesült, hogy a vajdasági községi képviselőválasztásokat az eredeti tervtől eltérően szeptember vagy október havában fogják megtartani.

Beograd, március 11. (Eredeti távirat.) A parlamenti körök elégedetlensége Kumanudival szemben napról-napra fokozódik. A képviselők egy csoportja állandóan támadja. A szlovén kmetti párt a pénzügyminiszter azon-

nali távozását követeli.

Beograd, március 11. (Eredeti távirat.) A törvényelőkészítő bizottság ma Trifunovics Mita elnöklése alatt ülést tartott, amelyen a kerületek és járások autonómiájáról szóló törvényjavaslatot tárgyalták. Timotijevics előadó ismerteti a javaslatot és kéri a bizottságot fogadja azt el. Sztelics Manojlo (demokrata) a javaslat mellett, dr. Hohnyec (jugoszláv klub) és Lázics (agrár) ellene szóltak fel.

fekete árnyék. Sehol sem bírt szabadulni tőle. Bizalmatlan és ideges lett. Arca hosszukássá, egérezővé vált. Haja is kezdett hullani.

Végre írt öccsének, hogy hozzá megy lakni, keressen neki a közelében egy világos lakást. Ott talán megnyughatik.

Két nap múlva leutazott hozzá. A állomáson várta őt. Hosszan, némán ölelkeztek. Bol dogok voltak. A sápadt asszony valami sord örömet érzett. Mi történhetik ezután? Semmi, semmi.

Öccse a nyugalmas vidéki város főutcáján lakott. A bérházban bolthelyiségek. Itt az első emeleten volt az ő két szobája is. Már távolról látta világos ablakait.

A házak vacsorával várták. Egy piros arcú és kedélyes tirioli nő vitte a szót, aki az egész világgal szeretett volna barátságot kötni.

Bort ittak és tréfáztak. A sápadt asszony fázékonyan sütkérezett a lámpafényben.

Éjfélig beszélgettek együtt. Azután aludni mentek.

Mikor magára maradt a két testvér, az özvegy izgatottan fordult az öccse felé:

— Kérdezni valóm van tőled.

A hátsó szobába értek. Az asszony halántékal lüktetett. Szaggatottan lélegzett. Valami nehéz sejtetem feküdt meg a mellét.

— Micsoda házba vezettél engemet?

Öccse zavartan nevette. Elpirult, vállat vont.

— Miért kérdezed?

— Mikor feljöttem láttam mindent.

Nem merde tovább folytatni. A házban,

abban a házban, amelybe beköltözött, egy sirkóraktár volt.

Öccse összeresztet, aztán szórakozottan egy cigarettára gyújtott.

Sápadtan néztek egymásra.

Végül megszólalt az öccse. Valamit dagogott. Próbálta megnyugtani.

Csufolta a babonás hiedelmét.

A házban már mindnyájan aludtak.

Egy ajtó a csendben fájdalmasan sóhajta nyílt ki. A szűk, sötét csigalépcsőn, kezében egy gyengén lobogó lámpával valaki csendesen ment le.

A gyászruhás nő megsemmisülten ült le egy kerevetre. Öccsére tekintett. Az erős férfi megijedt.

Szájából kiesett a cigaretta.

Egész éjjel álmatlanul hánykolódott a tüzes ágyon. A lakás barátságatlanul idegen volt, a párna kökemény. Mély hangon, idegenszerű komolysággal ütött a falóra.

Szürke hajjalba már talpon volt. Minél hamarabb ki akart menni ebből a házból, hoi a halottak emlékkövét csiszolják és a halál nemtörődémek faragnak fantasztikus, szomorú és fehér márványszobrokat.

Kiment a tavaszi napfényben fürdő utcára.

Most kissé megnyugodott.

Csakugyan ott volt a sirkóraktár. Valóságos kőerdő meredt felé: kis és nagy keresztet, fordított fákláju busuló nemtők, síró agyalok, csónka piramisok. Az ajtóban egy kézzubonyos munkás fáradtságosan véste ki

a betűket a kereszt márványlapjára. A véső hangja messzire elcsengett.

Az asszony megállt, széttekintett.

Egyszerre azonban valami rettenetes történt. Nem akart binni a szemének. Pár lépést tett előre, hogy jobban lásson.

Az üres bolthelyiségbe, a sirkóraktár mellett közönyös arccal hurcolkodott be egy koporsós.

Futni akart. Érezte, hogy menekülnie kell. Robogó vonaton, tengeren száguldozó villámgyors hajón. Gyökeret vert a lába. Azt hitte, hogy mindjárt megfullad. De azért mindent látott. A szolgák sorra hozták a székeken a szemfödős koporsókat, a posztó-terítőket, az aranybojz halottsapkákat. Az inasok pedig izzadva cipelték a ravatal-deszkákat és az ezüst gyertyatartókat. Az üzletben egy dereshaju ur önelégülten tárgyalt egy síró özvegyvel.

Most az összes kétségbeesése, évek némasága és félelme mozgássá változott át benne. De egy lépést se bírt tenni. Az égre nézett üres szemével, aztán a telhetetlen, koporsóéhes földre. Fáradtan mosolyogva ilhgett, mlatha a kőkeresztet, a nehéz ezüst koporsók mind mellére neheztedek volna. Fülében távoli mély vizek moraja zugott. Hallotta a nagy hullámok rohanását, melyek száguldozva jönnek s elnyelnek minden, mindent.

Leroskad.

S ott az égő napsugárban, a tavaszi láz-tól hangos utcán olyan volt ez a gyászfiatályos test, mint egy széttaposott fekete rongy.

Kihálnak a bécsiek

Az osztrák főváros szomorú statisztikája

Bécs, március 4. (A Délbácska tudósítójától.) Bécs már nem az, ami volt. Még ott áll régi fenségében a Szt. István dom tornya, még ott állnak a Ring pompás palotái, még ott folyik a mindig kék Duna, melyet szebb idők Johann Strausja énekelt meg, de már nem azok a régi bécsiek büszkélkednek. Sok sok változott meg azóta. Az a régi jó idők öltöző típusa, a bensülött bécsi kinalóféiben van. Ez is háború utáni jelenség. A rossz megéheztelt viszonyok, a frontáldozatok nagyon is beolvasították a lakosság halandóságának és a születéseknek és halálozásoknak a számát. Ezenkívül a bécsi elem csökkenésével nagy részük van a megváltozott politikai viszonyoknak is. Bécs ma nem egy nativ-millió buda omna központja, hanem egy betmillió költözött költözött ország mozdító városa. A kiháló és kivándorló öreg bécsiek helyét pedig új emberek, idegenek foglalják el. S nemcsak a kedélyes bécsiekéről szóló mesék igazán csak szép időről szóló mesék lesznek.

A bécsi elem felemelési fogyásának élénk bizonyítékai az osztrák központi statisztikai hivatal által kiadott kimutatások, melyek az 1910—1920. évekre terjednek ki. Bécs összlakosságának felemelési apadása az utolsó tíz év folyamán így alakult

1910	2,031.000 lakós
1920	1,840.000 "

A lakosság tehát természetes szaporodás helyett tíz év alatt majdnem 200.000 lélekkel csökkent. A csökkenésnek elsősorban oka a háborús viszonyok által felidézett halandóság növekedése és ezzel szemben a születések számának csökkenése. Ez így alakult:

1910	44.000 születés,	33.000 halálozás
1915	29.000 "	37.000 "
1918	18.000 "	52.000 "

Már ilyen címen vesztett Bécs a négy háború év alatt vagy 80—100.000 lakost. A háború megszűntével ez a szomorú viszony a halálozások és születések között javult ugyan és ma már majdnem elérte a paritást, de ezzel szemben kezdődött a kivándorlás.

A kivándorlás a forradalom utáni 1918-ban kezdődött s főleg az utódállamok felé irányult. 1918, 1919 és 1920-ban mintegy 200.000 lakos, közté 100.000 cseh nemzeti-szerű hagyta ott Bécsét. A szomorú ennél csak az, hogy a kivándorlókat a legjobb elem, a született bécsiek alkotják legnagyobb részét, míg a háború alatt bevándorolt galiciák, akiknek száma 100.000-el lefele kikerekítettnek tekintendő és akik bizony nem igen vannak az itteni többi lakosság hasznára, egész otthonosan érzik magukat itt és nem is gondolnak a hazatérésre. Így hát Bécs lassanként, változó lakosai révén lassan elveszti bécsi jellegét s új bécsi jellegűt, melyet a szelrozsza minden irányból idevándorló idegenek hoznak magukkal. 1910-ben a Bécsben született bécsi lakosok száma meghaladta az egymilliót, ma ez már 700.000-re apadt.

Róma dicsősége is a rómalakkal hanyatlott le!

Mit hoznának az új választások Ausztriában?

A közvélemény a keresztényszocialisták győzelmét várja

Bécs, márc. 11. (A Délbácska bécsi szerkesztőségétől.) Az osztrák alkotmányos élet állandó krízisben van. A jelenlegi parlamentben egyik pártnak sincsen abszolút többsége és ezért a szó szoros értelmében minden törvényjavaslat számára a legnagyobb erőfeszítéssel lehet csak a többséget összehozni. Az utóbbi idők eseményei arra a megfontolásra kényszerítették a kormányt, hogy nem volna tanácsos a parlamentet feloszlatni. A közvélemény már ugyanis régen elégedetlen a parlament munkájával és pártkülömbőség nélkül, szinte egyhangulag követeli a nemzetgyűlés feloszlását. A halálraáztant nemzetgyűlés 1920. telén ült össze. Már akkor ki-

tűnt, hogy egyik pártnak sincsen meg az abszolút többsége és nehéz lesz kormányozni. A szociáldemokraták tehát rögtön kijelentették, hogy ők, mivel sincsen meg az abszolút többségük, hogy a kormányt egyedül alakíthassák meg, koalíciós kormányban nem vesznek részt, kisebbségi kormányt sem alakítanak, hanem átengedik a teret a keresztényszocialistáknak, akik a választásokon mandátummal amúgy is többet szereztek, mint a szociáldemokraták. Mindenkül azt várta, hogy a keresztényszocialisták, akiknek szintén nem volt meg az abszolút többsége, ugyan úgy fognak cselekedni, mint a szociáldemokraták és ők sem fogják vállalni az új kormány alakítását. Előre látható volt ugyan is, hogy a szociáldemokraták továbbra is iparkodni fognak minden kérdésben saját álláspontjukat érvényre juttatni és mivel a keresztényszocialisták képtelenek lesznek programjukat megvalósítani és választásokon tevékenykedni a párt feloldotta magát a céltalan küzdelemben és teljesen elvesztette eddigi népszerűségét híveinél. A választások előtt a keresztényszocialista párt két évig folytatta ezt a feloldott küzdelemet és két esztendő keresztülteit kompromisszumokat hoz a szociálistáknak, hol a nagyvámoteknek. A választások második része azonban nem vált valóra. A keresztényszocializmus legelkeseredettebb ellenfeleinek is

be kell látnia, hogy az osztrák keresztényszocialista párt két év kormányzása alatt olyan önzetlen és olyan józan magatartást tanúsított az ország érdekében, amelyre a pártok történetében alig akad példa. Az osztrák keresztényszocialistapártnak ezen fényes magatartása az eredményezte, hogy olyan egyének, akik egyébként nem helyezik a keresztényszocializmus céljait és programját, a legközelebbi választások alkalmával a keresztényszocialistapártot szándékoznak támogatni. Az osztrák szociáldemokrácia két esztendő előtt nem akart kormányt vállalni, mert félt, hogy a céltalan küzdelemben feloldódik és elveszti népszerűségét. A keresztényszocialista párt kockára tette népszerűségét, elvállalta a kormányzást és bármily nehéz idők is élték Ausztria az utolsó két esztendőben, a párt nem hogy veszített, de nyert népszerűségben. A közvélemény szerint, ha most választásokra kerül a sor, úgy a keresztényszocialista párt győzelme több mint valószínű.

Politikai körökben azt hiszik, hogy a keresztényszocialista párt megszerzi a majoritást magának, míg a parlament második legnagyobb pártja a szociáldemokrata marad, amely azonban két év alatt Ausztriában meglehetősen népszerűtlenné vált és így alighanem kénytelen lesz több mandátumot átadni a nagynemzeteknek és egyéb pogári frakcióknak. sz. p.

Dunai államszövetség Magyarország kizárásával

Budapest, márc. 11. (Eredeti távirat) A nyugatmagyarországi kérdésben beavatóit helyről közlik, hogy a Magyarország elleni osztrák támadásoknak magyarazata az, hogy a kérdésbe kívülről idegen kezek nyulnak bele. Benes és a cseh kormány mindent elkövet, hogy a korridor tervét megvalósítsa, de az

Olaszország ellenállása miatt eddig megheiusult. Benes még nem mondott le nagy tervének keresztülviteléről, hogy az összes dunai államokat egy államszövetségben egyesítse, amelyből Magyarországot kizárják, ami természetesen Magyarország teljes elszigeteltségét eredményezné.

Önálló pápai államot akar Spanyolország

A vatikáni kérdés a génuai konferencián — Spanyolország érdekes terve

Bécs, márc. 11. (A Délbácska bécsi szerkesztőségétől.) Spanyolország a génuai konferencián indítványt akart benyújtani, hogy az európai államok végre rendezzék a Vatikán nemzetközi helyzetét. Spanyolország szerint katolikus szempontból teljesen tarthatatlan a mai állapot. Amíg Európa lakosainak legnagyobb része a pápát egyházi fejének tekintti, addig a legtöbb ország kormánya, ha formálisan igen is, de facto azonban nem ismeri el szuverénnek. A pápa és a Vatikán nemzetközi helyzete ma igen felszeg apró országocskákat szemlegesen nyilvánítanak, részlettelik őket a függetlenség és szuverenitás kedvezményével. A Vatikánnak azonban semmi beleszóvása sincsen a nemzetközi ügyekbe és a valóságban a pápai szuverenitás nem terjed tovább a Vatikán falánál. Természetesen Spanyolországban nem szándéka, hogy a pápának olyan hatáskört biztosítson, amilyen a közporkorban volt, azonban kívánatosnak tartja, hogy a pápai állam részére valamilyen nyugalmas területen kisebb országot hasítsanak ki. Ebben az országban, amelyet szentesita katolikus vidéken kellene megállapítani, a pápa, mint a bíborosok nemzetközi kollégiuma által életfogytiglan választott államfő uralkodna. Ezzel megoldást nyerne a vatikáni kérdés és a pápának biztosítanák azt, hogy mint szuverén államfő beleszóvása legyen Európa ügyelbe. Spanyolország érdekes terve azonban időnek előtt Franciaország tudomására jutott. Franciaország most mindenáron rákérzi bírní Spanyolországot, hogy ezt a kérdést a génuai konferencián ne vessen fel. Franciaország avval érvel, hogy a génuai konferencián területi kérdéseket nem szabad felvetni, már pedig a pápai állam kérdése is a területi problémák komplexumába tartozik. Kérdés azonban, hogy Franciaországnak, amelyre a spanyolok a marokkói bonyodalmak miatt, amúgy is haragszanak, sikerülne fog Spanyolországot arra bírni, hogy az indítványtól elálljon. Információm szerint Franciaország nem a Vatikán elleni animozitásból akarja Spanyolországot arra bírni, hogy indítványától elálljon. Hiszen a háború után Fran-

ciaország politikája a Vatikánnal szemben teljesen megváltozott. Franciaország mindenáron szeretne a Vatikánnal kibékülni és mint jelenleg minden európai kérdést, ezt is ő szeretné rendezni. Kellemetlen lenne rá nézve, ha a katolikus Spanyolország vetné fel a pápai állam megoldásának problémáját. Franciaország ebből is előnyöket akar és éppen ezért alkalmas pillanatban maga szeretné a kezdeményező lépéseket megtenni.

Eddig tart információ, amelyet olyan diplomáciai helyről kaptam, amely Spanyolország szándékait igen jól ismeri. Annyit mindenesetre igaznak kell elfogadnunk, hogy Madridban komolyan foglalkoznak avval, hogy a génuai konferencián a vatikáni problémát felveassék. Hogy ez megtörténik-e, az még nem bizonyos. Ha majd arról érkezik hír, hogy Franciaország és Spanyolország a marokkói kérdésben megegyeztek, úgy bizonyosnak lehetünk, hogy Spanyolország az indítványt nem fogja benyújtani. A francia diplomáciának ekkor ugyanis sikerül Spanyolországot engedmények elénben szándékaitól eltéríteni. (sz. p.)

Olaszország és a fiumei kérdés.

Róma, március 11. (Eredeti távirat) Fiumében, midőn Ginrattit kormányzóvá kikiáltották, D' Anunzio uralmára emlékeztető jelenetek játszódtak le. A kikiáltásnál jelen voltak a fiumei tanács összes tagjai élükön az agg Grossichhal csak maga D' Anunzio hiányzott, aki naponta küldi táviratait és üdvözléseit. A fiumei zavarok gyors elintézése mégis csak rövid idő kérdése, mert már a minisztertanács is egyöntetűen jóváhagyta a kormánynak a fiumei kérdésben tett azon intézkedéseit, melyek az elvállalt nemzetközi kötelezettségek elismerésére vonatkoznak.

HIREK

KÖZMONDÁSOK

HAJDAN ÉS MOST:

- *Ki mint vet, úgy arat = Ki mint vett, úgy arat* . . .
 — *Lassu víz partot mos = Lassu víz partot mos* . . .
 — *Szegény ember dolgát szíhvatal bírja* . . .
 — *Többet pénzzel, mint erővel* . . .
 — *Ha rövid a kardod, toldd meg egy lépéssel = Ha rövid a kardod, menj el a leszerelési konferenciára, ott kapsz egy hosszabbat* . . .
 — *Amennyit a kerék le, annyit föl = Amennyit az árak le, kétszerannyit föl* . . .
 — *Aki másnak vermet és maga esik bele = Aki másnak vermet és maga esik bele, az országban jut sírhelyhez* . . .
 — *Mondj igazat, betörök a fejed = A béke konferencián még senkinek se törték be a fejét* . . .
 — *Nem mind arany, ami fénylik = Nem mind fénylik, ami arany* . . .
 — *Akinek vaj van a fején, ne menjen a napra = Akinek vaj van a fején, az áru fejjálmós* . . .

— **Hogyan épül Oroszországban az új bürze- és bankszervezet?** Az orosz gazdaságpolitika új kurzusáról a legkalandosabb híresztelések vannak forgalomban a sajtóban. Egyik oldalról azt állítják, hogy valóban semmi változás nem történik és hogy Oroszország tehetetlen az irtózatos mértékű gazdasági válsággal szemben. A másik oldalon pedig élveze kürtölik világba az orosz belső reform minden oly eseményét, mely a térfoglaló és ujjaépítő kapitalizmus diadala. Ilyen körülmények között érdekesek az orosz kérdés legkiválóbb közép-európai ismerőjének, Püttner Viktor bécsi professzornak a fejtegetései, melyek az új gazdaságpolitikával adódó jelenségek lényegére világítanak rá: — A múlt év decemberében — írja Püttner dr. — a moszkvai Pravda egy igen érdekes cikket közölt, melybe Szokolnikov a proletár államgazdaság szervezését követelte. Az organizáció technikája Szokolnikov szerint teljesen kapitalista minta szerint kell hogy lebonyolódjék. A proletár államnak azokat az intézményeket kell kezébe venni és ma adék nélkül kihasználni, melyekkel a kapitalizmus uralkodik a gazdaságon. Tehát a bankokat, börzét és hasonló intézményeket, hogy ezáltal gyakorolja a gazdasági uramat. — Az orosz állami bank november 15-én kezdte meg tevékenységét. Vezetésében az orosz pénzügyi élet legkiválóbb szakértőit, mint Scheinmann elnök és melléte Kutler, Krucsevic stb. foglalnak helyet. Az állami bank alaptőkéje 2000 milliárd rubel. A bank fő célja az a ki és bevétel kereskedelem megépítésében a valutapiac szabályozására irányul. Evégből meg kell állapítani elsősorban az orosz rubel kurzusát, melynél az áruk külső és belső ár alakulását veszik figyelembe. Az orosz állami bank ezután felvette a pénzügyi szolgálatot. Németországban a következő nagybankokkal vette fel a szolgálatot: A Deutsche Bankkal, Discontogesellschafttal és a Dredner Bankkal, azonkívül a londoni, római és skandináviai pénzintézetek egész léglőjével. Az állami bank mellett egy második nagy bankot is fel akarnak állítani az oroszok, mely elsősorban az ipart és a fogyasztási szövetkezeteket finanszírozná. Az utóbbi időben kezdeményezett áru és értéktörzsdékben magánvállalatok képviselői nem folytathatnak üzletet. Csakis a kooperatívok, a termelési és fogyasztási szövetkezetek tranzakcióit szolgálják ezen új intézmények.

Ma este fél 9 órai kezdettel lesz megtartva a belföldi kath. kör műsoros családi estélye, melyre a kör tagjait az uton is meghívja az elnökség. Belépődíj nincs.

— **Tüntetések Allagity temetése alkalmával.** Zsgréből jelentik: Allagity Allant, Draskovics gyilkosát, tegnapelőtt este 6 órakor temették a városi hullaházból. Zsgréb ifjusága nagy tömegben vonult ki a temetésre és sírjára nagymennyiségű virágot és számtalan koszorút vitt. Hogy esetleges zavargásoknak elejét vegyék, a rendőrség jónak látta a temető

Az osztrákok elégedetlenek a határmegállapító bizottság munkájával

Magyarország visszakövetelt Burgenland egy részét

Bécs, márc. 11. (A „Délbácska“ bécsi szerkesztőségétől). Auszriában a Nyugatmagyarországon lefolyt események még mindig izgalomban tartják a politikusokat. A határrendező bizottság, amely az antant négy képviselőjéből, valamint egy-egy osztrák és magyar delegátusból áll, csak a múlt héten kezdte meg munkáját. A határrendező bizottság ugyanis a régi rendszer szerint meglátogatta a határmenti községeket és azokban kérdést intézett a község lakóihoz, amely kérdésekre adott feleletek alapján azután a bizottság megállapítja a határmenti községek hovatartozandóságának kérdését. A kérdések most is a szokottak voltak. Megkérdezték például, hol fekszik a legelő, hol lakik az orvos, hol van a legközelebbi vadászterület? A kérdések jelentősége kézenfekvő. Olyan községek, amelyhez a legközelebbi orvos Magyarországon lakik, amelynek legelője Magyarországon van, amelynek lakosai Sopronba, tehát Magyarországra mennek a vásárra, nem maradhatnak Auszriánál. Viszont fordítva is olyan községeket, amelyek Auszria, mondjuk Bécsújhely felé gravitálnak, a békeszerződés értelmében a határrendező bizottság nem vehet el Auszriától, sőt ha vannak ilyenek Magyarországon határán, úgy ezeket is Auszriához kell csatolni.

A jelen körülmények között azonban mégis helyeselni kell a határrendező bizottságok fent ismertetett elveit. Miként emittettük, az osztrák magyar határrendező bizottság egy hét óta a szokásos munkát végzi, ugyanazt, amit a csehszlovák-magyar, jugoszláv-magyar határrendező bizottságok végeztek és amelyek ellen sem a románoknak, cseheknek, vagy jugoszlávoknak nem volt kifogásuk. Az osztrákok azonban, amikor meghallották, hogy a határrendező bizottság milyen kérdéseket intéz a határmenti községek lakóihoz, azonnal kifogásolni kezdték a bizottság működé-

klirítését. Este a városban nagy tüntető felvonulást tartottak a kommunista érzelmű ifjak. A demonstráció alatt a rendőrség és a tüntetők között összetűzés támadt, amiért aztán az erősítést kapott rendőrség a felvonulókat szétzavarta. Több fiatal embert letartóztattak.

— **Öngyilkos tanár.** Rajkovic Márkó, nyugalmazott sarajevói tanár, aki élete utolsó éveit Zomborban élte le, csütörtökön öngyilkos lett és meghalt. Tettét azért követte el, mert nem tudott megélni. Nyugdíjat ez évben még nem kapott a minisztériumi rendelkezés alapján azt az előnyt is megvonták tőle, hogy az állami internátusban kedvezményes áron étkezhessen. E feletti elkeseredésében vált meg az élettől az egész városban közbecsülésnek örvendő öreg ur.

— **Az újságírás szigorlati tárgya.** Lipcseből jelentik: Az egyetem tanári kara elhatározta, hogy ezentúl a bölcsészeti doktori szigorlaton a vizsgatárgyak közé felveszi az újságírást. Az újságírásnak tudvalevőleg már két félfév óta külön tanszéke van Lipcseben.

— **Ezerháromszáz frank egy bélyegért.** Párisból jelentik: A párisi „Hotel Drouot“ban néhány nap előtt tartott árverésen az 1867-ik évi kladású osztrák mercur-fejes rózsaszínű újságbélyegért ezerháromszáz frankot fizettek.

sét. Hans Schürff dr. nagy német képviselő a parlament folyosóján méltalankodott a határrendező bizottság munkája miatt. Kijelentette, hogy a határrendező bizottság teljesen Magyarország kedve szerint intézi az ügyeket és a döntés is sérteni fogja Ausztria érdekeit. Szerinte állítólag a határrendező bizottság automobiljait kirendelt magyarok és „magyarok“ parasztok várták, akik a kérdő íveket úgy töltötték, ahogy a magyar agitátorok már előbb megtanították őket. Természetesen Schürff képviselő vádjal teljesen alaptalanok, hiszen nemcsak a parasztokat, de a községek előljáróit és vezetőit is mindenütt megkérdezték. Ha tehát a döntés ennek ellenére mégis a magyarok javára történne meg, úgy ez csak abból magyarázható, hogy a határmenti községek lakosai Magyarországra gravitálnak. Értesülésem szerint az antantnak tudomására jutottak azok a vádak, amelyekkel az osztrákok a határrendező bizottságot illetik és ez igen Auszria ellen hangolta a szövetségeseket, akik pedig már kölcsönökkel is segítik a lesegényedett köztársaságot. sz. p.

Bécs, márc. 11. (Eredeti távirat.) Politikai körökben azt állítják, hogy Magyarország az Auszriához csatolt nyugatmagyarországi területek déli részében negyvenhat községet, északi részében pedig harmincegy községet igényel határmegállapítás címén, köztük Frigyes főherceg és Eszterházy herceg birtokait. Schöber Magyarország újabb igényei felett tárgyalásokat folytat az antant bécsi képviselőivel, akit a „Neue Freie Presse“ híradása szerint egyetértően Schöberrel és állítólag azon állásponton vannak, hogy a békeszerződés már pontosan megállapította az új osztrák-magyar határt. Politikai körökben biztosra veszik, hogy Schöber csak akkor maradhat a kormány élén, ha sikerül neki a nyugatmagyarországi kérdés gyors és kielégítő megoldása.

— **A magyar kormányzó leányának esküvője.** Budapestről jelentik: Horthy Miklós kormányzó Paula leányát április harmadikán vezeti oltárhoz Fay László földbírtokos tartalékos főhadnagy.

— **Örült a mozdonyon.** Kiskunfélegyházáról jelentik: A minap reggel 17 galmas jelenet történt a főlegyházi vasútállomáson. Vacsó Sándor nevű nyugdíjas tanító birtelen elmezavarában felugrott az állomáson veszteglő mozdonyra és meghúzta az indítókészüléket. A mozdony megindult és szédületes sebességgel vágtatott keresztül az állomáson, míg az egyik váltónál Seress Mihály felvigyázó nagy ügyességgel felugrott a robogó mozdonyra. Az örült embert, aki még mindig gyorsította a mozdony menetét, lefogta, a féket elrántotta és így sikerült megakadályoznia a nagyobb szerencsétlenséget.

— **Stinnes liberall!** Budapest ő jelentik a Délbácskának: A napokban az a hír terjedt el, hogy egy Hugo Stinnes tulajdonát képező berlini szálloda igazgatója Moszkvába érkezett. A hírt avval hozták összefüggésbe, hogy Stinnes Oroszországban nagyobb szállodákat akar vásárolni. Már az egyes nagy városok szálloda neveit is emlegették, miket a német milliárdos meg akar vásárolni. Eszerint már komoly tárgyalások folynak két moszkvai és egy pétervári szálloda megvásárlása céljából. A legzas-

dagabb német nagyiparos legújabb tervét most itt azt mesélik, hogy a jövőhét folyamán ide, Budapestre is eljön Megbízható értesítéselm szerint Stinnes ideérkezése nagyarányú financiai operációval vannak összefüggésben. Hír szerint Stinnes érdekltségébe be aza javonl az egyik Magyarországi nagy bányavállalatot. Elsősorban a rimamurányi bányákról van szó, melynek részvényeit Stinnes össze akarja vásárolni. Itteni pénzügyi körök véleménye szerint a tranzakció valószínűleg sikerrel fog járni, mert jelenleg Magyarországon oly erős tőkecsoport nincsen, mely a német pénzmágnással felvehetné a versenyt.

— Arcsökkenés várható tavaszra. Hágából táviratozzák: A newyorki és chicagói kereskedelmi kamarák értesítésel alapján itt az a vélemény alakult ki, hogy tavasszal a világpiacon árakban nagy fordulat következik be. Az amerikai munkásvezérek ugyanis megegyeztek a gyárokkal, hogy lassankint és fokozatosan megkezdhetik a munkabérek leszállítását. Az élelmiszerek árát máris az egész vonalon le szállítják, mert a drágaság ugy Amerikában, mint Európában elérte a tetőpontját. Iparcikkekben is rövidesen bekövetkezik az olcsóbbodás.

— Vásár-hirdetmény. A noviszádi országos állat és kirakodó vásár 1922. évi március hó 25. 26. és 27-én a Pirosl-úton a református temető mellett fog megtartani, melyre mindenféle állatnak vérsmentes helyről leendő felhajtása szabályszerű marhalevéllal meg van engedve. Minden iparos és kereskedő, valamint az utazó iparosok és kereskedők, akik elárulást céljából jönnek a vásárra, kötelesek igazolványukat magukkal hozni. Akik igazolványukat nem hozzák magukkal, azoknak nem fog megengedtetni az árulást a vásáron. Ez a rendelet ugy az idegenekre, valamint a helybeliekre vonatkozik. Az árulást helyek kiosztása és ellenőrzése végett a vásárra jövő minden iparos és kereskedő köteles igazolványát a városi hatóság felhívására felmutatni. Akinek nincs igazolványa az nem kap elárulást helyet a vásáron. A vásártéren senkinek sem szabad árulást helyét elfoglalni, míg azt a vásár rendezésével megbízott tisztviselő meg nem határozza. Noviszádi, szab. és kir. város rendőrkapitányi hivatala, 1922. évi március hó 1-én. Jovan Banyanin s. k. főkapitány.

— Meghívó. Az Ujvidéki Hitelszövetkezet 1922. március hó 12-én délelőtt fél 11 órakor tartja meg rendes évi közgyűlést saját helyiségében (Epres-u. 16.) melyre a tagok az alapszabályok 35. § a értelmében meghívotnak. Kérjük az összes tagok és betétesek megjelenését, mert a gyűlés tárgysorozatának legfontosabb pontja a központtal való elszámolás lesz. Az igazgatóság.

— Előadás a kereskedők és nagyiparosok egyesületében. Ernszt Béla, vasárnap, e hó 12-én előadást tart a kereskedők és nagyiparosok egyesületében: A kereskedelem fontossága és haszna címmel. Az előadás ingyenes és arra a tagokat ezton is meghívja a vezetőség.

— Nem úgy, mint nálunk. Párisból jelentik: A tojáspiacon megindult olcsóbbodás ezen a héten erősebb ütembe fogott. Nagy mennyiségek kerültek a piacra és ez a körülmény azt eredményezte, hogy 30—40 centimeért bárhol lehetett kapni. Azok a gazdaasszonyok azonban, akik nem sajnálják a fáradságot és a külső városrészekbe mentek, még 25 centimeért is kaphatták darabját. A sajt ára szintén feltartóztatlanul esik. Jelentékeny ár-hanyatlást jegyeztek fel a vajnál is. Hét nyolc frankért lehet kilóját kapni. Az élelmiszerek ez általános olcsóbbodásának az a következménye, hogy most már a szegényebb osztályok is el láthatják magukat ilyen "fényűzési" cikkekkel, min tojás, vaj és sajt. Sőt a kishivatalkok néjének kosarában is ott vannak ezek az áruk, ha a piacról hazatér. — Londonból jelentik: Az angol főváros szállótulajdonosai ülést tartottak és ezen elhatározták, hogy szállókban ismét a háboru előtti árakat léptetik életbe. Megállapították ugyanis, hogy a közönség azért nem keresi fel a szállókat, mert a háboru utáni konjunktúrális árak visszarúszták. Arra számítanak, hogy a háboru előtti árak számos vidéki családot fognak Londonba csábítani és ezek szállókban vesznek majd lakást. Eddig

egy egyszobás szoba legkevesebb ár 17 shilling volt, ezt most leszállították 12 shillingre. Ugyanekkor „a legolcsóbb reggeli” intézményét is bevezették.

— Az ujvidéki pénzügyigazgatóság tisztviselői. Beogradi tudósítónk telefonálja. A tisztviselők redukálására küldött bizottság ma foglalkozott a bácskai állami tisztviselők kérdésével is. Az ujvidéki pénzügyigazgatóságnál eszerint lesz 12 ukázal kinevezett 18 egyéb tisztviselő és 5 szolgál.

Utlevél, vízumok megszerzése. Amint értesültünk Hanau & Haardt beogradi cég utazási osztálya bevezette a Vojvodinában rendezendő külföldi konzulátusoknál. A cég ezen újtással a vidéki utazó közönséget az időtrábló és fáradságos vízum megszerzéséktől óhajtja megkímélni. Bővebb felvilágosítással szolgál a lapunkban közölt hirdetés. 2512—1-3

— A UTK közgyűlést ma délelőtt 11 órakor tartják meg az Elite kávéházban.

— Az újságírók a rágalmazás ellen. A jugoszláv újságírók noviszádi szekciója március 9-én tartott ülésén a következő határozatot hozta: A jugoszláv újságírók noviszádi szekciója elítéli a családtagok megrágalmazását az újságokban és elhatározta, hogy az a hírlapíró, aki családtagokat rágalmaz, nem lehet a jugoszláv hírlapírók noviszádi szekciójának tagja.

— A szerb tanfolyamra utólagosan beírottak és a még jelentkezők részére az első tanóra március 13-án hétfőn este 6 órakor lesz a buzatéri iskolában. A tanfolyam igazgatósága.

— Aki a 46 éves Stelgerwald Péterről, újs Facsar Máriával, valamint tud, értesítse az apaitni plébániahivatait. 2483—1-2

— Belt Jakob, aki a 23 gyalogezredben szolgált, az 1915 évben a Kárpátokban elűnt. Aki róla valamit tud, értesítse az apaitni plébániahivatait. 2499—1-2

— Kitérés előtt a Vezuv. Rómából jelentik: Hetedikére virradó éjszaka nagyobb földlökeések történtek, melyek következtében a Vezuv több kisebb erupciók halmáa összedől. A kráterben egyre növekszik a láva, mely már csak harminc méternyire van a kráter szélétől. A Vezuv kitérése mindinkább fenyeget ami miatt a krátertől hat-hét kilométernyire fekvő községek lakói közül sokan máris menekülnek Nápolyba.

— Erzberger gyilkosait elfogták? Szombathelyről jelentik: A zalaegerszegi csendőrség két gyanús németet fogott el, kikben Erzberger gyilkosait sejtik, mert a személyleírás teljesen megfelel. Az elfogottak a teshükre rótt cselekményül tagadják. A rendőrség Budapestre szállította őket.

Színház — Mozi

A „Rokokó Est”-ről írott tegnapi tudósításunkból — nyomdabiba folytán — kimaradt dr. Stefanovics Zárkóné urhölgy neve, aki a betanítás hetekig tartó munkáját végezte fáradhatatlan kitartással és teljes odaadással. Az előadás teljes sikere nagyrészt az ő érdeme. A színhadi rendezés és jelenetezés nehéz feladatait Klemencsics, a Nemzeti Színház rendezője oldotta meg, minden elismerésre méltó bravúrral. A színházi zenekart Matacsics dirigálta, akinek egyszerű művészi képességei a felejthetetlen sikerül est alatt méltó miliónban bontakoztak ki.

Ujból bővül a Chat-Noir műsora. A közeli hetekben egy mincennél szenzációsabb sikerül attrakciót fog szerepeltetni a Chat Noir igazgatósága, egy bravuros céllövész személyében, aki minuciózus pontossággal használja 8-10 lépésről, sőt ennél nagyobb távolságról is fegyverét, amellyel apró gyűrűköt át lö a célba. Mutatványainak száz féle változatában képrázatos ügyességével arat viharos tapsokat — egyelőre egyik előkelő műtcheni varletében. Ezzel a számmal nagyszerűen fog kiegészülni az a műsor, amely naponként megléméződs sikerrel szórakoztatja a közönséget.

Elmarad a Munkás Bál. Az ujvidéki munkás szervezett tanács vigami bizott-

sága által e hó 25-ére hirdetett színelőadást, közbenjött akadályok miatt április hó 1-ére halasztották el, Szilvakerület a „Falurossza” népszínmű, a Szloboda nagytermében. Az előadás kezdete 8 órakor lesz.

BOSNYÁK-HERCEGOVINAI
AGRÁR ÉS KERESKEDELMI BANK
NOVISZADI FIÓK (Wagner-palota)

BETÉTEK UTÁN NETTO 6%
 2380—2-12 **KAMATOT FIZET**

SPORT

• **Rovatvezető: Nemes Károly**

* **Előre megjósoltuk,** hogy a Belgrádban elhatározott és kisorsolt bajnoki mérkőzések lefolyása koránt sem lesz olyan sima, mint ahogy azt a laikusok elképzelték. Megértük, hogy egyszer csak megkezdődnek a játékok és egyesületeinket befejezett tények elé fogják állítani. De hát ez természetes is volt. Belgrádban rendelkeztek egyesületeinkkel, beosztották, sorsolták őket és soha meg nem kérdezték, hogy akarjátok-e úgy, vagy jó lesz-e úgy. Novisadon persze csak hallgattak az emberek, pedig nem egyszer hívtuk fel figyelmüket a Belgrádban történendőkre.

Ma itt lesznek a belgrádi ellenteltek és a feltételeket még mindig nem tudják egyesületeink. És előálthat az eset, hogy magukkal hozott határozat tényleg azokat a feltételeket írja elő, amelyek már 3—4 nap óta mint ijesztő szellemek kísértének az egyesületek pénztárosai körül. Pedig akkor nem szabad halgatni. Inkább előbb mint későn.

Egyesületeink önérzete ép úgy, mint léte érdeke megkívánja, hogy tiltakozzanak a belgrádi szövetség egy oldalú intézkedése ellen. Mi végtelenül örvendünk, hogy közös bajnokságot játszhatunk, de még sem vagyunk abban a helyzetben, hogy a kevésbé jó szituált belgrádi egyesületeket elartsuk, mikor a mi megéhehetésünket is csak a legnagyobb áldozatok árán tudjuk biztosítani.

Mióta kitudódtak a tervek, amelyeket a bajnoki mérkőzések bevételeire kidolgoztak, a óta borsózik az intézők háta, ha rá gondolkodnak. Mondják meg nyiltan, hogy a belgrádi csapatok követeléseit teljesíthetetlenek. A közönségre és annak későbbi felosztása a gyakorlatban keresztiúli vihetetlen. A szövetség még a maga dolgát sem tudja elvégezni, hogy akar akkor még egy tatarékpéztár üzletet is lebonyolítani? Itt csak egy mód van, hogy egyesületeink segítsenek magukon. Hozzák a szövetség tudomására azt a maximumot, amit a vendégcsapatoknak nyújthatnak. Ez pedig a csapatok költségeinek fedezése és a szövetségnek járó 10 százalék lehet. Ha ezt a szövetség nem fogadja el, úgy csináljanak egyesületeink más programot, legalább meg legyen kimélve azoktól a további igazságtalanságoktól, amelyeket a kezdet már kllátásba helyeztet. A mi egyesületünk jövője mindennél fontosabb, még a bajnokságnál is.

* **A párisi olimpiász.** Azon multkori hírlírnkhöz, hogy Millerand elnök aláírta a párisi olimpiász költségére szánt 10,000,000 frankról szóló törvényt, pótlóan ezt táviratozzák Párisból: A törvényjavaslat csak a párisi olimpiász megrendezésére, megszavazott rendkívüli bitel első részletéről intézkedik. A tízmillió frankot az 1922. évre folyósítja a francia kormány, amely már értesítette a lemondással fenyegető olimpiai bizottságot, hogy 1923-ban újabb tízmillió frankot fog kintalni. A francia kormány példáját követve Páris községtanácsa,

amely szintén tízmillió frankot szavazott meg és ingyen engedte át a Stadion építésére kért területet. Márta harmincmillió frank áll tehát a francia olimpiai bizottság rendelkezésére.

* **A mai mérkőzések NAK II.**—NSC I. délelőtt fél 10 órakor. Bíró: Sztruhala. (NAK pálya) OSKV II.—J. Makkabi II. délelőtt 10 órakor. (OSKV pálya) Konkordia—NAK délután fél 3 órakor. Bíró: Simonovics (NAK pálya) Slavia—OSKV. Bíró: Ruzics. (OSKV pálya).

* **Nagy megliszteltetés** érte a pécsi válogatott csapatot Dombóvár Ódön Németországban élő pécsi sportember jóvoltából. A pécsi válogatott ugyanis meghívót kapott egy németországi turára, melyre azonban még mindig nincsenek kijelölve a játékosok. A pécsi alszövetségek ugyanis nem nagy az önbizalma. A mai pécsi játékosanyagot ők maguk is gyengének tartják a német csapatokkal szemben és most pesti játékosokkal akarják a csapatot megerősíteni. Nincs kizárva azonban az sem, hogy a husvára tervezett turát közben magyar részről le fogják mondani.

* **A NAK II. csapata** ma délelőtt 9 órakor a következő összeállításban játszik: Szentl, Münszter, Róka I—Balog, Mandics, Majsai—Klier, Róka II., Zimmerl, Bosnyák, Horvát, Perl, Csibe, Paraker.

* **Nagy küzdelem** lesz a bécsi II. osztályban az elsőségért. A WAC, Slovén, Gersthof és Germania egyenlő pontszámmal állnak ma az élen.

Poincaré kiakarja bővíteni a németországi antantmissziókat.

Páris, márc. 11. (Eredeti távirat.) Az „Echo de Paris“ szerint Poincaré Foch marsallal és Weygond tábornokkal folytatott beszélgetés során azon tervet vetette fel, hogy a Németországban levő szövetségi bizottságokat ki kellene bővíteni. A nagykövetség konferenciájának legközelebbi ülésén Franciaország képviselője nyomatékosan fogja hangoztatni ezen követelést.

Felelős szerkesztő: **Dr. Szlezák Rezső.**
Kiadótulajdonos: **Fáth Ferenc és társai.**

Apró hirdetések.

ÓRÁS-SEGÉD, legalább 24 éves, önálló munkás, nagyobb vidéki városban alkalmazást talál. Ajánlatok „órási“ jellegével ezen lap kiadóhivatalába intézendők. 2484-1-2

Egy jóra való **BEJÁRÓNÓ** kerestetik Magyar-utca 21. alá.

IZLÉSES NYOMTATVÁNYOKAT készít Novisadon a Gutenbergkönyvnyomda, Szabadság-tér 1.

Irodista leányt

keres azonnali belépésre **ALBA üvegyár** Novisad, Kamenici-u. 15. szám. 2496-1-2

Az Alkotmány

teljes szövege kapható magyar nyelven a Gutenberg-nyomdában.

Eladó fajtisza — 9 hónapos —

FARKASKUTYA

Alkotmány-utca 14. szám alatt.

FEDEZŐ MÉNEK

AMERIKAI ÜGETŐK.

LATAVIEC Kilometer rec. s. pej 1:30
EZERMESTER fekete 1:32
ARGONAUT S. s. pej 1:29
GRODEK pej 1:28

ELŐJEGYZÉSEKET ELFOGAD

ifj. Gerber Nándor

STARI BEČEJ. 4—7

SZERÉMI FEHÉR ÉS SILLER BOR

jóminőségű, nagyobb mennyiségben kapható Lövész-u. 37. 2491-0

Eladó

birotok a Banátban Fundus Instrukussal, 18.000 kor. holdankint, azután 177, 130, 70 és 48 holdas birotok Bácska és Szerémségben jutányos áron. 200.000 téglá ab állomás szállítva.

Gőzmalom, gyógyszerár, kávéházak, szállodák, vendéglők, telepek és egyéb üzletek és üzlethelyiségek. — Novisadon emeletes és földszintes házak a főtéren, azonnal beköltözhető. — Hálószobák és szalagarnitúrák és egyéb berendezések. Butorozott szobák kiadók: 8—24

FERRÓ és WEBER

Novisad, Kralja Petra-ut. 7. I. emelet.

Lakást

cserélne állami tisztviselő, mely áll 2 utcai szoba és mellékhelyiségekből a Vitkovits-utcában, egy olyan hasonlakással, mely az I—II. negyed, vagy a telepen van. Közelebbi megtudható Városháza 40/a szám alatt. 2462-3 3

Nyugalmazott jegyző,

41 éves, aki a magyar és német nyelvet teljesen, a szerb nyelvet némileg bírja, állást keres. — Cim a kiadóban. 2477-2-2

ÖNÁLLÓ HÁZ

szabad kézből eladó Mátyás király-utca 15. szám. 2498-2-2

Szállítási- és fuvarozási vállalat

KRUMESZ P.

Ujvidék Futaki utca 82. szám alatt. Elvállal helybéli és vidéki áru fuvarozást és árukereskedést.

Telefon: 270.

Egy negyed hold telep

a Futaki-uton lakható házzal azonnal eladó. Építkezésre alkalmas. Érdeklődni lehet „FUCHS“ Nemzetközi Hírlap és Hirdetési Irodában Novisad, Kralj Petár-u. 13. 2487-2-2

ÜZLETHELYISÉG

kiadó Palánkán (Bácska) rövid-, disz-mű és norinbergi-áru szakmabeli kis és nagykereskedés részére. Az üzlethelyiség a legforgalmasabb helyen épült. Közelebbi tulajdonosnál 4-6

Reszely Károly, Bácska - Palánka.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy

KALAP-MODELJEIM

megérkeztek. — Elvállalom férfi-, női- gyermek kalapok alakítását, festését minden színben. — Uj kalapok rendelésre kicsinyben és nagyban készülnek. Olcsó árak! Pontos kiszolgálás.

ifj. FOJT ISTVÁN Ujvidék

Zrínyi Ilona-utca 18. 2445-8-12

„SLAVIJA“ cipőgyár, Stari Bečej.

Ajánlunk eredeti gyári áron:

	Férfi	Női
Fekete, box magas cipő	K 500.—	K 550.—
„sevrő „	550.—	620.—
Barna, box „	600.—	650.—
Fekete félcipő „	450.—	400.—
Barna „	600.—	550.—
Gyermekcipők	300.—	

Saját érdekében tegyen próba-megrendelést, versenyfelületi olcsó ár. — Kiváló minőség. 2450-6-10

VADDISZNÓ-JEGYŰ ULMI-EKÉK

ekékés, kormánydeszka hozzá és egyéb ekék és ekealkatrészek, Winter-szekértengelyek, sínvas, vas kocsi vasalásnak és gépműhelyek részére, szegletvas, ablakkeretsegélyvas stb., méret-vaslemez 1/2—5m m-ig, tető-, zár-, cső-, horgany-, horganyozott- és fehérbádóg-lemezek, sodrony- és sodronyszegek, szerszám, véső és innerbergiacél, épület és butorvasalások, szerszám és gyaluár, kapitel, asztallábak butor-díszfagaragványok, valamint különböző vasárak allandóan nagy választékban raktáron a legjutányosabb áron kapható:

KUSZLI GYULA

vaskereskedésében Novisad-(Ujvidék), Temerin-utca 8. a Hétszínű-vendéglővel szemben. 8-13

Tükörkészítés!

Üvegcsiszolás. Foltos tükröket garancia mellett javítunk.

2325-3 5

„VITRUM“ Novisad, Futoska-u. 106.

Egy jó karban levő 2475-2-3

bőrfődeles sárga hintó

azonnal eladó. Bővebbet a kiadóban.

Balákban préselt 2508-1-2
HEGYI SZÉNA
 nagyban és kicsinyben kapható a legolcsóbb
 napi áron ab raktár Obor (Mihajlovič-malom)
 Vinko Majdics i Drugovi
 Novisad, Raktár: Temerin- u. 21. és OBOR.
 Iroda: Zseljeznicka-u. 21. Hotel Bristol.
 Telefon: 355.

Eladó ház.
 Zrinyi Ilona-u. 33. Lakás átvehető.

Szerb-né német nyelvvel tökéletesen bíró fiatal
irodai munkaerőt
 keresnek, kellő ajánlkozás híján fenti fel-
 tétellel fél napra jelentkezők ajánlatát is
 figyelembe vesszük. — Fizetési igény meg-
 jelölésével ajánlatok „Schmolka” hirdető
 irodába Futcska-u. 24. küldendők be. 1-1

Vendéglő átvétel.
 Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közön-
 ség ismerőséim és barátaim, hogy a
 Futaki-u. 50. szám alatt levő volt „Freischütz”-
 féle vendéglőt megvettem. — Legjobb ételek
 és italok. Szolid kiszolgálás. — Naponta friss
 villásreggeli, ebéd és vacsora.

Kopolovics József.
 Tavaszi szezonra 1-1
Női KOSZTÜMÖKET
 és az összes a szakmába vágó munkát
 teljesen és jutányos áron gyorsan készíti
 SURA FERENCZ női divatterme
 Nikola Pasicsa (S. Pcs) u. 10. Novisad.

APOLLO MOZGÓ **MÁRCIUS 12**
SALTO MORTALE.
 Nagy czirkuszdráma
 6 felvonásban

Tégla- és cserépezető
 állást keres Gál Albert Novisad,
 Magyar-u. 58. 2488-3 3

ERZSÉBET **Március 12**
Olivera bikája.
 Szerelmi dráma 5 fel-
 vonásban.

MÜNCHENI BARNA TAVASZI EXPORTSÖR

„Hackerbräu” Németország legrégebb sörfőzdé-
 jéből, csak eredeti töltésű üvegekben kapható
BAUER GYULÁNÁL :: NOVISAD.

Megvételre kerestetik egy használt,
 de jó állapotban levő
Hoffher-féle Elevátor
 Ajánlatokat az ár megjelölésével
 ifj. Kosztolányi Andrásnak
 Petrováca címzendők. Ugyanott
 eladó egy Első Magy. Gazd.

CSEPLŐGARNITURA
 és szintén egy
MÁV. egész garnitura
 mind a kettő gyári magánjáró
 8 HP. 2405-1-2

Árverési hirdetmény.

A várositanács 2841/dm. 1922. számú
 végzése alapján, a városi tanács március 16 án
 délelőtt 9 órakor nyilvános, szóbeli árverésen
 7 üres háztelket fog eladni a strandhoz vezető
 ut mentén. A vásárolni szándékozók az árve-
 rési feltételeket megtekinthetik a városi mér-
 nöki hivatalban (városháza II. em. 36. szám.)
 napoként délelőtt 9—12 óra között.
 Novisad szab. és kir. város tanácsának
 1922. március 4. üléséből.
 Dr. Marcekovich
 polgármester helyettes.

Elköltözés miatt különféle
BUTOROK
 eladók. Szalay-villa Futaki-ut. 2503-1-2

Modern lámpaernyők.
 Készíti: Dosztálné Henk Zsófi,
 Novisad, Templomuovar 4 1-3

Nagyban! Kicsinyben!
Szabókellékek **Branko Kapamadžija**
 kizárólagos szabókellékek raktára
nagy választékban. **Novisad, Kralja Petra ul. 22.**

UTLEVÉL VIZU-MOKAT!!
 2511 1-3
 külföldi konzulátusoknál na-
 pi küldöncjarrattal a legrövi-
 debb idő alatt megszerez,
 podgyászbiztosításokat el-
 vállal és utazásoknál felvi-
 lágoztással szolgálhat.
HANAU & HAARDT
 cég utazási osztálya.
BEOGRAD,
 Kralja Milana ulica br. 71.

Eddig meggyilt ügyönkségek:
NOVISAD
RAJITY & LEDERER
 (Wagner paicta)
SOMBOR
GERNER JÁNOS
 Kralja Aleksandra ulica 5.
TELEFON SZ.: 12-83.

ÉRTESITEM a n. é. közönséget, hogy
 a legújabb 2-2
Tavaszi és Nyári DIVATMINTÁK
 megérkeztek. — Állandóan dusan fel-
 szerelt angol és francia szövetrak-
 tár. Megrendeléseket rövid időn belül
 és jutányos áron készítek. — Kérem a
 n. é. közönség szíves pártfogását,
BALASITS ANDRÁS
 uri szabó, Kralja Petra-utca 13. sz.

HÁZ szabad kézből
 eladó. — KISS LAJOS Kazinczi-
 utca 12. 2497-1

Tíz pár téglá-verő
 munkás mesterral rögtön felvétetik
 Csányi és Kiss-féle téglagyár-
 ban Petrovácon. 2506-1-3

Hunyady-utca 53-as számú ház
azonnal eladó.
 Lakás rögtön átvehető. 2458-1

Egy kör-fűrész
 kocsiira szerelt 4 HP. motorral és
 egy 4 lyuku-morzsoló szintén
 4 HP. motorral eladó Kosztolányi
 Andrásnál Petrovácon. 2507-1-2